屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
六年級健體課程視力教學設計
	主題名稱
	視力保健之我見
	設計者
	莊幼玲

	適用年級
	六年級
	授課節數
	1節

	                         學校課程內涵

	v關鍵能力
	v閱讀課程
	v資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	v重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	v視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：六年級的視力保健教學活動，藉由幾個基本觀念議題，讓學生自己尋找資料、上台報告，將自己所知所學語同學分享。    
（二）教學規劃
1.教學目標：
  A、認知
ㄅ、瞭解視力保健的觀念。
        B、情意
ㄆ、能和同學小組合作，並有良好的互動
        C、技能

    ㄇ、養成有益視力保健的習慣。
2.教材來源：台南縣仁光國小視力保健教學活動、苗栗縣三義鄉鯉魚國民小學健康促進學校教學活動
3.教學研究
（1）教材分析：本課程藉由視力保健，培養學生規畫組織與實踐的能力。
（2）學童分析：國小六年級學童，對於視力保健有一定的瞭解，結合學生所上的資訊課蒐集整理資料，希望藉由視力保健課程，讓學生養成應用所學
      ，實踐所知的能力。
 （3）教學資源：視力保健ppt、電腦、單槍投影機
  （4）統整領域：語文領域、生活領域、綜合領域

二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	視力保健停看聽
	瞭解視力保健的觀念
	1-1-4養成良好的健康態度和習慣，並能表現於生活中。
	生涯發展教育

	
	能和同學小組合作，並有良好的互動
	6-2-3 參與團體活動，體察人我互動的因素及增進方法。
	家政教育
資訊教育

	
	養成有益視力保健的習慣
	6-2-5 了解並培養健全的生活態度。
	生涯發展教育


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

視

力

保

健

停

看

聽
	（一）準備活動

1.學生針對下列問題，蒐集資料、尋找答案，以ppt方式呈現
a. 能說出在閱讀時應注意的事項？

b.能說出哪些食物對眼睛有幫助？

c.能說出看電視時應注意哪些事項？

d.能說出哪些些休閒活動對眼睛有幫助？

    e. 能知道我們通常有哪些壞習慣會傷害到眼
       睛？ 
	
	學習單

電腦、單槍投影機


	
	（二）引起動機（2分鐘）

1. 教師引導全班一起檢討小組發表的視力保健議題：

a. 能說出在閱讀時應注意的事項？

b.能說出哪些食物對眼睛有幫助？

c.能說出看電視時應注意哪些事項？

d.能說出哪些些休閒活動對眼睛有幫助？

    e. 能知道我們通常有哪些壞習慣會傷害到眼

       睛？ 
	
	

	
	（三）發展活動（28分鐘）

針對a、b、c、d、e這個議題，讓孩子以ppt方式，上台報告並發表意見。以加深對視力保健的瞭解。


	能熱烈參與討論，並與同學分享心得
	視力保健ppt
電腦、單槍投影機


	
	（四）綜合活動（10分鐘）

教師綜合講評，並獎勵用心準備的學生
習寫學習單
～本活動結束～
	
	學習單




四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	上課能專心聆聽
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能認真參與活動
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	用心習寫學習單
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	學生能參與討論，並合作學習，說出對眼睛有益的視力保健的方法。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	用眼習慣優良
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


五、學習單
    學習單（一）用眼習慣檢核表                            姓名：
	我的視力
	右眼：
	左眼：
	日期：

	
	檢核項目
	完全做到
	大部分做到
	偶而做到
	沒有做到
	改進方式

	1
	睡眠充足,作息有規律。
	
	
	
	
	

	2
	注意營養均衡,攝取豐富的維生素。
	
	
	
	
	

	3
	做戶外活動,眺望遠處,能放鬆眼肌。
	
	
	
	
	

	4
	坐姿要正確,避免趴在桌上看書或畫圖。
	
	
	
	
	

	5
	打電腦費神傷眼,不會持續玩30分鐘以上。
	
	
	
	
	

	6
	眼睛與書本或畫面應保持30~40公分的距離。
	
	
	
	
	

	7
	看電視每看30分鐘讓眼睛休息10分鐘。
	
	
	
	
	

	8
	一天看電視的時間不要超過1小時。
	
	
	
	
	

	9
	不在跳動的車上或太陽底下閱讀
	
	
	
	
	


屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
六年級健體課程（視力）課程教學設計教學省思
	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學    □單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋

	


教學者簽名：                 
屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
六年級健體課程（視力）課程教學設計教學細目表
	主題名稱
	視力保健之我見

	單元活動名稱
課程內涵
	視力保健

停看聽
	
	

	七
大
學
習
領
域
	語
文
	國語
	v
	
	

	
	
	英語
	
	
	

	
	
	本土語言
	
	
	

	
	數學
	
	
	

	
	健康與體育
	v
	
	

	
	生
活
	自然與生活科技
	
	
	

	
	
	藝術與人文
	
	
	

	
	
	社會
	
	
	

	
	綜合活動
	v
	
	

	十
大
基
本
能
力
	1瞭解自我與發展潛能
	v
	
	

	
	2欣賞表現與創新
	v
	
	

	
	3生涯規畫與終身學習
	
	
	

	
	4表達溝通與分享
	v
	
	

	
	5尊重關懷與團隊合作
	
	
	

	
	6文化學習與國際理解
	
	
	

	
	7規畫組織與實踐
	v
	
	

	
	8運用科技與資訊
	v
	
	

	
	9主動探索與研究
	v
	
	

	
	10獨立思考與解決問題
	v
	
	

	多
元
智
慧
	語文智慧
	v
	
	

	
	音樂智慧
	
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	
	
	

	
	空間智慧
	v
	
	

	
	肢體-動覺智慧
	
	
	

	
	人際智慧
	
	
	

	
	內省智慧
	v
	
	

	七
大
議
題
	人權教育
	
	
	

	
	生涯發展教育
	v
	
	

	
	性別教育
	
	
	

	
	環境教育
	
	
	

	
	家政教育
	v
	
	

	
	資訊教育
	v
	
	

	
	海洋教育
	
	
	


